

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
11-е заседание,
состоявшееся в
в понедельник,
25 октября 1993 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ ОБ 11-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н фон ВАГНЕР (Германия)

СОДЕРЖАНИЕ

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

Distr. GENERAL
A/C.1/48/SR.11
3 November 1993
ORIGINAL: RUSSIAN

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

1. **Г-н ДЖЕЙКОБ** (Индия) говорит, что в течение последних нескольких лет на международной арене произошли радикальные перемены, поставившие новые задачи в области разоружения и международной безопасности. Отказ от блоковой политики, устранение напряженности в отношениях между Востоком и Западом и идеологических противоречий в совокупности с осознанием растущей взаимозависимости мира, способствовали возникновению стремления к утверждению гораздо более безопасного мирового порядка.

2. 1993 год был весьма плодотворным с точки зрения разоружения, поскольку помимо подписания Конвенции о химическом оружии, предусматривающей ликвидацию целого класса оружия массового уничтожения, Соединенные Штаты Америки и Российская Федерация заключили Договор о СНВ-2. Заключение этих двух весьма важных соглашений продемонстрировало, что при наличии необходимой политической воли можно достичь значительного прогресса в области разоружения. Можно надеяться, что Договор о СНВ-2 будет способствовать процессу ядерного разоружения, в котором будут участвовать не только Соединенные Штаты и Российская Федерация, но и все государства, обладающие ядерным оружием, во имя полной ликвидации ядерного оружия.

3. В этой связи План действий, предложенный Индией пять лет назад на третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, который направлен на ликвидацию всех видов ядерного оружия в три этапа, по-прежнему сохраняет свою актуальность. Начиная с 1965 года Индия неоднократно заявляла, что в целях предотвращения ядерной катастрофы вопрос о нераспространении следует рассматривать во всех его аспектах. Тот факт, что в настоящее время существует возможность контрабанды расщепляющихся материалов, тайных поставок ядерного оружия террористам и проблема занятости ученых-ядерщиков, объясняется тем, что усилия в области нераспространения были ориентированы преимущественно на недопущение приобретения ядерного оружия неядерными государствами, в то время как в геометрической прогрессии происходило количественное и качественное наращивание ядерного арсенала государствами, обладающими ядерным оружием.

4. Индия выступает против подписания Договора о нераспространении ядерного оружия в его нынешней форме, поскольку он носит дискриминационный характер. Крайне необходимы новая международная договоренность и консенсус в отношении того, что подразумевается под нераспространением, с тем чтобы предпринять конкретные шаги в целях поиска глобального подхода к режиму нераспространения, который носил бы универсальный, всеобъемлющий и недискриминационный характер. Если международное сообщество в состоянии достичь согласия относительно запрещения химического оружия, то есть основания полагать, что при наличии политической воли оно сможет достичь аналогичной договоренности о запрещении ядерного оружия.

5. Как и в прошлом, на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Индия предложит резолюцию, призывающую к заключению конвенции о запрещении применения или угрозы применения ядерного оружия в качестве необходимого первого шага в направлении ликвидации этих видов оружия и предотвращения ядерной войны.

(Г-н Джейкоб, Индия)

/ . . .

6. Индия выражает удовлетворение в связи с призывом президента Клинтона к заключению международного соглашения о запрещении производства плутония и высокообогащенного урана для военных целей. Такое соглашение следует обсудить в рамках Конференции по разоружению, и необходимо, чтобы такой запрет был всеобъемлющим и поддающимся проверке на основе недискриминационного режима контроля. Кроме того, следует обеспечить, чтобы соглашение отрицательно не сказалось на использовании ядерной энергии в мирных целях и осуществлении гражданских ядерных программ.

7. Индия приветствует историческое решение Конференции по разоружению от 10 августа 1993 года о предоставлении ее Специальному комитету по запрещению ядерных испытаний мандата на ведение переговоров. Цель договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний должна заключаться в предотвращении испытаний всех видов ядерного оружия и, соответственно, в сдерживании на недискриминационной основе горизонтального и вертикального распространения ядерного оружия. Его не следует, однако, воспринимать как инструмент сдерживания технического прогресса или увековечения деления мира на "имущих" и "неимущих".

8. Весьма неудовлетворительным остается рассмотрение вопроса о науке и технике в его взаимосвязи с разоружением. Хотя, с одной стороны, вводятся односторонние ограничения на торговлю имеющими двойное назначение технологиями, оборудованием и материалами с развивающимися странами, с другой стороны, в значительной степени игнорируется негативное влияние науки и техники на процесс разоружения. Такие тенденции создают серьезные препятствия для экономического развития развивающихся стран и разоружения.

9. Вызывает озабоченность тот факт, что транспарентность в вопросах поставок вооружений становится самоцелью. Транспарентность должна найти отражение в сокращении расходов на оборону как в пересчете на душу населения, так и в процентном отношении от ВВП. За период 1987-1992 годов процентная доля расходов Индии на оборону сократилась на 4,68 процента и составила в 1992 году 2,75 процента от ВВП. Индия всегда выступала за сокращение чрезмерных военных расходов, которые подстегивают гонку вооружений. Цель должна заключаться во всеобщем сокращении обычных вооружений во всем мире до уровней, обусловливаемых минимальными потребностями обороны. Важным аспектом транспарентности в области вооружений является незаконная торговля оружием, которая представляет весьма серьезную опасность из-за дестабилизирующего и деструктивного воздействия, которое она оказывает, способствуя возникновению таких явлений, как государственный терроризм, направленный против других стран, подрывная деятельность и торговля наркотиками.

10. Хотя региональный подход может дополнять глобальные усилия в области разоружения и способствовать им, следует отметить, что определение региона должно включать полный спектр проблем безопасности соответствующих стран, а также практическую осуществимость конкретных мер в области разоружения, предлагаемых в этом контексте. Каждый регион должен быть четко определен при полном согласии участвующих государств. Соглашения должны свободно заключаться заинтересованными государствами с учетом особенностей региона. Важными предпосылками любых таких договоренностей является неукоснительное соблюдение основополагающих принципов

(Г-н Джейкоб, Индия)

международных отношений, таких, как невмешательство во внутренние дела, отказ от подстрекательства к терроризму, сепаратизму или подрывной деятельности и соответствующие меры укрепления доверия.

11. Недавно заключенные договоры о СНВ и решение приступить к переговорам по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а также призыв к заключению международного соглашения о запрещении производства плутония и высокообогащенного урана для военных целей свидетельствуют о том, что гонка ядерных вооружений может быть остановлена и даже обращена вспять. Необходимо довести эти усилия до их логического завершения, которым является полное ядерное разоружение. В этом контексте было бы полезно, если бы в будущем все государства, обладающие ядерным оружием, согласились на всеобщий мораторий на дальнейшую разработку и развертывание ядерного оружия.

12. Г-н Ё Чон Ха (Республика Корея) говорит, что наиболее убедительным свидетельством приверженности той или иной страны принципу нераспространения является присоединение к Договору о нераспространении ядерного оружия.

13. Республика Корея выступает за продление срока действия Договора о нераспространении на конференции в 1995 году. Договор о нераспространении является важнейшим средством предотвращения горизонтального распространения ядерного оружия, однако необходимо сделать его более справедливым.

14. В целях прекращения разработки и распространения ядерного оружия необходимо остановить ядерные испытания. В этой связи следует отметить решение Конференции по разоружению начать переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и предоставить Специальному комитету по запрещению ядерных испытаний мандата на ведение переговоров. Несмотря на испытание, проведенное недавно одним из государств, обладающих ядерным оружием, всем ядерным государствам следует соблюдать мораторий на ядерные испытания.

15. Система гарантий МАГАТЭ является ключевым механизмом обеспечения эффективности Договора о нераспространении. В этой связи следует подчеркнуть, что необходимо, чтобы все участники Договора о нераспространении выполняли свои обязательства по соглашениям о гарантиях, включая согласие на проведение специальных инспекций.

16. Серьезную озабоченность вызывает продолжающееся несоблюдение Корейской Народно-Демократической Республикой ее обязательств по соглашению о гарантиях с МАГАТЭ. В последнее время усилия международного сообщества, направленные на решение этой проблемы, натолкнулись на новые трудности. Северная Корея ограничила внеочередные и плановые инспекции МАГАТЭ только техническим обслуживанием.

17. Ядерная программа Северной Кореи представляет собой угрозу международному режиму нераспространения и стабильности в регионе. Оратор призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику выполнить обязательства по соглашению о гарантиях в соответствии с резолюцией 825 (1993) Совета Безопасности от 11 мая 1993 года и другими соответствующими резолюциями, принятыми Советом управляющих и Генеральной конференцией МАГАТЭ. Следует также подчеркнуть необходимость

(Г-н Ё Чон Ха, Республика Корея)

осуществления "Совместной декларации о создании безъядерной зоны на Корейском полуострове", которая была подписана КНДР и Республикой Корея и вступила в силу в феврале 1992 года.

18. В период после окончания "холодной войны" возрастает угроза региональных конфликтов. Как никогда ранее обеспечение мира и безопасности требует коллективных усилий стран для установления диалога и сотрудничества на региональном и субрегиональном уровнях. В нынешнем году в азиатско-тихоокеанском регионе был достигнут значительный прогресс в области региональной безопасности и укрепления доверия. Страны АСЕАН предложили вести диалог по вопросам безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе в рамках регионального форума АСЕАН.

19. Регистрация поставок обычных вооружений в Организации Объединенных Наций, которая была начата в этом году в соответствии с резолюцией о транспарентности в вооружениях, принятой Генеральной Ассамблей в 1991 году, в значительной степени способствует укреплению доверия на глобальном и региональном уровнях. С удовлетворением следует отметить тот факт, что почти 80 стран зарегистрировали свои поставки вооружений, в том числе пять постоянных членов Совета Безопасности. Всеобщее участие в Регистре является ключом к его успеху. Вместе с тем необходимо провести дальнейшее обсуждение на глобальном и региональном уровнях вопросов осуществления и создания системы регистрации.

20. Организация Объединенных Наций оказалась эффективным форумом для ведения переговоров по вопросам многостороннего разоружения. В этой связи, по мнению делегации Кореи, с учетом перемен на международной арене членский состав Конференции по разоружению следует расширить.

21. Г-н БАТЮК (Украина) говорит, что делегация Украины убеждена, что дальнейший прогресс в области обеспечения ядерного разоружения должен оставаться одной из приоритетных задач в усилиях по ограничению вооружений. Стремление Украины в будущем получить статус безъядерного государства в целом встречает понимание и поддержку международного сообщества.

22. В результате распада СССР Украина унаследовала ядерное оружие, которое было размещено на ее территории. Украина готова на разумной и сбалансированной основе разрешить этот сложный комплекс ядерных проблем. В "Основных направлениях внешней политики Украины", одобренных парламентом Украины этим летом, говорится, что, став в силу исторических обстоятельств обладателем ядерного оружия, унаследованного от бывшего СССР, "Украина никогда не санкционирует его применение и исключает ядерную угрозу из арсенала своей внешней политики".

23. В связи со стремлением Украины к ликвидации ядерного оружия на ее территории она сталкивается с рядом сложных политических и технических проблем, самыми важными из которых являются предоставление Украине гарантий национальной безопасности и всесторонняя финансовая и экономическая помощь в деле ликвидации ядерного оружия. В настоящее время имеется принципиальное согласие государств, обладающих ядерным оружием, предоставить такие гарантии в форме односторонних политических заявлений. Однако необходимо, чтобы эти гарантии безопасности Украины были облечены в форму имеющих обязательную юридическую силу двусторонних и многосторонних договоров Украины с государствами, обладающими ядерным оружием. Уничтожение ядерного оружия,

(Г-н Батюк, Украина)

размещенного в Украине, потребует колоссальных инвестиций, которыми национальная экономика не располагает. Следует напомнить, что ни правительство, ни граждане Украины не принимали участие в принятии решений относительно производства и размещения ядерного оружия на ее территории. Украина оказалась в ситуации, когда ее призывают взять на себя международные обязательства по Договору о СНВ, который был разработан без ее участия, а его осуществление требует существенных затрат.

24. Президент Украины выступил с инициативой создания международного фонда, целью которого является обеспечение разработки и финансирования программы ликвидации стратегических наступательных вооружений в Украине. Как указывалось на прошлой неделе председателем украинского парламента г-ном Плющом, парламент может ратифицировать Договор о СНВ-1 до конца текущего года, если парламентариям будут предоставлены четкие разъяснения относительно порядка ликвидации, компенсации и гарантий безопасности. Вопреки некоторым заявлениям, прозвучавшим в этом зале, условия для этого не являются благоприятными на 100 процентов.

25. Украина полностью поддерживает положения Договора о нераспространении ядерного оружия и выступает за его осуществление в полном объеме всеми государствами-участниками и за присоединение новых государств к Договору. Украина поддерживает деятельность МАГАТЭ, направленную на обеспечение всеобъемлющих гарантий нераспространения ядерного оружия и готова применить соответствующие гарантии МАГАТЭ ко всем ядерным объектам, находящимся на ее территории или под ее юрисдикцией.

26. Важным аспектом нераспространения и полной ликвидацией ядерного оружия является всеобъемлющее запрещение ядерных испытаний. В этой связи Украина является убежденным сторонником скорейшего запрещения подземных ядерных испытаний.

27. Украина одной из первых подписала Конвенцию о запрещении химического оружия и в настоящее время активно готовится к ее ратификации. Она неизменно поддерживает усилия, направленные на создание зон, свободных от ядерного оружия, и зон мира и сотрудничества в различных частях мира. Создание таких зон могло бы способствовать развитию добрососедских отношений и укреплению доверия между государствами, а также сделало бы более предсказуемыми международные отношения.

28. Нынешняя европейская ситуация выдвигает на первый план вопрос укрепления регионального сотрудничества в области безопасности. Единое общеевропейское пространство безопасности может быть создано, если будет достигнута региональная стабильность в Центральной и Восточной Европе и этот регион станет составной частью структур безопасности Западной Европы. Усилия в направлении региональной стабильности и безопасности в Центральной и Восточной Европе являются неотъемлемой частью общеевропейской стратегии безопасности. Они охватывают политические, экономические, военные и другие аспекты поддержания стабильности и позволяют европейским государствам вести активный политический диалог и принимать эффективные меры по предотвращению конфликтов.

29. На первом этапе страны Центральной и Восточной Европы могли бы выступить с совместным заявлением, в котором они определили бы согласованные усилия по укреплению стабильности и безопасности в регионе и заявили о своей готовности объединить усилия во имя достижения этой цели. На втором этапе можно было бы

(Г-н Батюк, Украина)

создать на основе двусторонних и многосторонних консультаций конкретную систему взаимного доверия, установив тесные регулярные контакты между главами государств региона, а также

министерствами иностранных дел и обороны. Эти и другие идеи обсуждались на Симпозиуме Организации Объединенных Наций по безопасности, разоружению и мерам укрепления доверия в контексте СНГ, который состоялся 27–30 сентября 1993 года в Киеве.

30. Одной из самых сложных и насущных задач, стоящих перед странами бывшего СССР, является проблема конверсии. По мнению Украины, Организации Объединенных Наций следует сосредоточить свое внимание на этом вопросе и использовать свой огромный потенциал и опыт для поиска решений проблемы демилитаризации национальной экономики различных государств.

31. Украина придает огромное значение Договору об обычных вооруженных силах в Европе и делает все возможное для его осуществления. Этот Договор позволит ускорить процесс разоружения в Европе, ликвидировать сохраняющиеся диспропорции в вооруженных силах и повысить уровень предсказуемости военно-стратегической ситуации на континенте. Переход к более низким уровням вооружений требует транспарентности в военных вопросах, которая становится важным дополнительным фактором международной стабильности. Украина выступает за обеспечение открытости в военной области и обмен информацией о военных потенциалах государств. Государствам – членам Организации Объединенных Наций следует на ежегодной основе добровольно представлять такую информацию согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи.

32. Украина придает большое значение расширению членского состава Конференции по разоружению и стремится получить статус полноправного члена Конференции.

33. Г-н АДОЛЬФО ТАЙЛАРДАТ (Венесуэла) говорит, что в изменившейся международной политической обстановке проблема разоружения не утратила своей актуальности. Прекращение противостояния между Востоком и Западом создало более благоприятные условия для ускоренного продвижения вперед в таких областях, как ядерное разоружение, предотвращение гонки вооружений в космосе и ликвидация оружия массового уничтожения. Оратор с одобрением отмечает заявление представителя Украины, выразившего надежду на то, что его странаratифицирует Договор о СНВ-1 до конца текущего года, и выражает удовлетворение важным прогрессом, достигнутым в области сокращения обычных вооружений в Европе, где накоплены наибольшие запасы оружия.

34. Что касается полного запрещения ядерных испытаний, то Венесуэла всегда поддерживала идею заключения договора о всеобъемлющем запрещении и прекращении всех испытательных ядерных взрывов во всех средах. В этой связи весьма важное значение имеет предоставление Специальному комитету Конференции по разоружению мандата на ведение переговоров. Венесуэла наряду с другими странами содействовала проведению Конференции по рассмотрению поправки к Договору о частичном запрещении ядерных испытаний и считает, что этой конференции и Конференции по разоружению следует работать параллельно и дополнять друг друга.

35. Страны, не обладающие ядерным оружием, приветствуют односторонний и добровольный мораторий на ядерные испытания, соблюдаемый державами, обладающими ядерным оружием. Однако вызывает сожаление тот факт, что Китайская Народная

(Г-н Адольфо Тайлардат, Венесуэла)

Республика нарушила этот мораторий в тот момент, когда, как представляется, возникли условия для его постоянного действия. Следует надеяться, что проведенное Китаем испытание станет единственным исключением из общего правила.

36. Еще одной важной темой является взаимосвязь между разоружением и развитием. После окончания "холодной войны" многим странам приходится уделять повышенное внимание вопросу перевода значительных финансовых, людских, научных и материальных ресурсов, использовавшихся в военной промышленности, на гражданские цели. Благодаря введению в действие соглашений между крупнейшими в военном отношении державами о сокращении их военных арсеналов и численности вооруженных сил уже начался процесс высвобождения ресурсов и их использования в рамках гражданской экономической структуры. В связи с вопросом конверсии военной промышленности оратор с одобрением отмечает заявление директора Управления Соединенных Штатов по контролю над вооружениями и разоружению о том, что первостепенное значение имеет переориентация избыточных потенциалов оборонной промышленности, способствующая экономическому росту. Это свидетельствует о существовании нового подхода к данной проблематике.

37. В январе этого года была подписана Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении. Конвенцию подписали 148 государств, однако лишь четыре страны ратифицировали ее. Следует надеяться, что процесс ратификации будет проходить более быстрыми темпами, с тем чтобы Конвенция как можно скорее вступила в силу, что работа Подготовительной комиссии будет способствовать скорейшему введению в действие предусмотренных в Конвенции механизмов контроля за ее осуществлением и что в процессе подготовки будет должным образом учтена необходимость справедливого распределения финансового бремени, связанного с деятельностью Организации по запрещению химического оружия.

38. Еще одна тема, связанная с разоружением, касается негативных гарантит безопасности. Любой прогресс, достигнутый в этой области, будет иметь важное значение, прежде всего с точки зрения создания благоприятных условий для проведения в 1995 году Конференции по рассмотрению и продлению действия Договора о нераспространении. Венесуэла надеется, что в рамках Конференции по разоружению удастся как можно скорее провести переговоры о заключении, еще до Конференции 1995 года, соглашения, предусматривающего предоставление государствам, не обладающим ядерным оружием, надлежащих гарантит.

39. В конце ноября текущего года состоится специальная сессия Генеральной конференции государств-участников Агентства по запрещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (ОПАНАЛ). Ожидается, что к этому моменту полноправными участниками Договора Тлателолко станут Аргентина, Бразилия и Чили, а также Куба. Таким образом, Договор Тлателолко приобретет общерегиональный характер и будет содействовать превращению региона Латинской Америки и Карибского бассейна в зону, свободную от ядерного оружия. Для повышения эффективности этого механизма представляется целесообразным, чтобы участником режима, предусмотренного в Договоре Тлателолко, стала Канада.

40. Несмотря на то, что, с точки зрения стран, не обладающих ядерным оружием, Договор о нераспространении ядерного оружия является несправедливым и предусмотренные в нем обязательства не сбалансированы, этот Договор принес огромную

(Г-н Адольфо Тайлардат, Венесуэла)

пользу всему человечеству и служит главным элементом международного режима нераспространения. Однако Договор разрабатывался также с целью содействовать прекращению гонки ядерных вооружений. По этой причине в него была включена статья VI, что предоставило государствам, не обладающим ядерным оружием, возможность оказывать давление на государства, обладающие таким оружием, и требовать от них выполнения своих обязательств.

41. При изучении перспектив Конференции по рассмотрению и продлению действия Договора следует принять во внимание два аспекта: с одной стороны - это необходимость продления действия Договора, а с другой - необходимость его дальнейшего использования как средства оказания давления на государства, обладающие ядерным оружием, в целях ускорения процесса ядерного разоружения, заключения договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и активизации международного сотрудничества в области использования ядерной энергии в мирных целях. По мнению Венесуэлы, следует изыскать способ согласования и объединения этих двух аспектов. Одним из возможных шагов в этом направлении может стать решение Конференции 1995 года о продлении действия Договора на тех же условиях, на которых он был первоначально заключен, не оговаривая каким бы то ни было образом сроков его действия. В Договоре по-прежнему будет предусмотрен тот же механизм проведения конференций по рассмотрению его действия каждые пять лет и новой Конференции по продлению его действия через 30 лет. Вместе с тем государствам, обладающим ядерным оружием, следует выступить с торжественным заявлением о полном соблюдении своих обязательств по Договору.

42. Г-жа БУСАДИ САНТИПИТАКС (Таиланд) говорит, что сохраняющиеся угрозы международной безопасности, например, этнические конфликты в бывшей Югославии и бывшем Советском Союзе, усилили озабоченность в связи с вопросом о нераспространении обычных вооружений и оружия массового уничтожения. В то же время Таиланд приветствует продление ведущими ядерными державами моратория на ядерные испытания, который, как следует надеяться, приведет к долгосрочному запрещению таких испытаний. Однако Таиланд, как и другие государства, обеспокоен проведенным недавно в Азии ядерным испытанием.

43. Таиланд поддерживает усилия Председателя Конференции по рассмотрению поправки к Договору о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, направленные на достижение всеобъемлющего запрещения испытаний ядерного оружия, а также приветствует предоставление Специальному комитету Конференции по разоружению мандата по ведению переговоров.

44. В 1995 году истекает срок действия Договора о нераспространении ядерного оружия. Государствам - участникам Договора следует принять решение о продлении его действия, поскольку он является одним из наиболее важных международных соглашений, направленных на сдерживание процесса распространения ядерного оружия. Решение вопроса о том, следует ли продлить действие Договора на неопределенный срок, зависит от того, насколько этот Договор пользуется доверием всех государств, особенно государств, не обладающих ядерным оружием. В этой связи следует рассмотреть конструктивные предложения об укреплении режима, предусмотренного в Договоре, в частности предложения, связанные с технической помощью государствам-членам, не обладающим ядерным оружием. Поскольку Договор является

(Г-н Бусади Сантипитакс, Таиланд)

неотъемлемой частью общего процесса разоружения, успешные переговоры по другим аспектам этого процесса могут способствовать формированию благоприятных условий для продления его действия на неопределенный срок.

45. Что касается транспарентности в вооружениях, о которой говорится в резолюции 47/52 Л Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1992 года, то Таиланд считает, что такая транспарентность никогда не сможет заменить собой подлинное сокращение вооружений. В этой связи всеобщая транспарентность на недискриминационной основе укрепит способность международного сообщества контролировать передачу вооружений во всем мире. Цели Регистра Организации Объединенных Наций должны быть ясны всем. Участие государств в этом процессе не поставит под угрозу их безопасность.

46. Для устраниния или, по крайней мере, сокращения возникающих и сохраняющихся проблем в области безопасности необходимо созывать международные форумы для обмена мнениями по вопросам безопасности между региональными группами. В этой связи на состоявшейся в июле в Сингапуре Конференции на уровне министров стран АСЕАН было принято решение учредить "Региональный форум стран АСЕАН" на уровне министров для обсуждения вопросов региональной и международной безопасности. Первое совещание в рамках этого форума состоится в июле 1994 года в Таиланде.

47. Изменившаяся международная политическая обстановка позволила многим странам осуществить региональные инициативы, направленные на содействие развитию диалога и сотрудничества. В этой связи Таиланд в контексте доклада Генерального секретаря Организации Объединенных Наций "Повестка дня для мира" организовал две серии семинаров на тему "Сотрудничество между АСЕАН и Организацией Объединенных Наций в области поддержания мира и превентивной дипломатии", состоявшиеся в Бангкоке и Сингапуре. В них приняли участие представители стран региона, партнеры стран АСЕАН по диалогу и представители Организации Объединенных Наций, внеся тем самым свой вклад в откровенный обмен мнениями по важным региональным проблемам.

48. Г-н ГУНЕТИЛЛЕКЕ (Шри-Ланка) говорит, что в 1993 году мир явился свидетелем ряда позитивных изменений в области разоружения. К числу таких изменений относятся подписание Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией Договора о СНВ-2, а также мораторий на проведение ядерных испытаний, объявленный США, Российской Федерацией и Францией.

49. Наиболее важным шагом, предпринятым международным сообществом в 1993 году, явилось подписание Конвенции о химическом оружии, к которой в течение непродолжительного периода времени присоединилось 150 стран. Эта Конвенция явилась результатом многостороннего подхода, основанного на принципе суверенного равенства государств. Она также свидетельствует об эффективности Конференции по разоружению.

50. Шри-Ланка привержена цели всеобщего и полного разоружения. Она испытывает удовлетворение в связи с тем, что гонка ядерных вооружений 70-х и 80-х годов завершилась. Однако по-прежнему необходимо как можно скорее сократить ядерные арсеналы и принять конкретные меры в направлении полной ликвидации ядерного оружия.

(Г-н Гунетиллеке, Шри-Ланка)

51. Шри-Ланка удовлетворена решением Конференции по разоружению начать переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Это решение отвечает давней цели международного сообщества предпринять первый конкретный шаг в направлении полного прекращения ядерных испытаний во всех средах. Конференция по разоружению впервые будет участвовать в разработке договора о ядерном оружии. Конференции по разоружению следует, по возможности, начать переговоры в 1994 году в целях скорейшего завершения разработки проекта договора. Шри-Ланка признает, что это непростая задача, поскольку помимо правовых и политических вопросов, которые предстоит разрешить, необходимо также рассмотреть такой важнейший аспект, как проверка. В этой связи Конференции по разоружению следует быть готовой вести работу в период между сессиями, с тем чтобы завершить ее в установленные сроки.

52. До настоящего времени Договор о нераспространении, подписанный 157 государствами, является соглашением в области контроля за вооружениями, которое пользуется наиболее широкой поддержкой. Шри-Ланка была одной из первых стран южноазиатского региона, подписавших этот Договор. В этой связи она весьма заинтересована в обеспечении укрепления и сохранения в силе этого Договора. Важно осознать недостатки процесса осуществления Договора о нераспространении и соответствующим образом устраниТЬ их в целях обеспечения всеобщего присоединения. Необходимо принять все возможные меры, с тем чтобы добиться участия в Договоре о нераспространении тех стран, которые еще к нему не присоединились.

53. Демонстрируя приверженность Шри-Ланки делу успешного проведения Конференции 1995 года, она предложила кандидатуру Шри-Ланки на пост Председателя Конференции. По ее мнению, посол Джаянта Дханапала обладает необходимыми знаниями, опытом дипломатической работы и компетенцией, с тем чтобы содействовать успеху этой Конференции.

54. Создание эффективных международных механизмов, предназначенных для того, чтобы гарантировать государствам, не обладающим ядерным оружием, отказ от применения или угрозы применения ядерного оружия, по-прежнему является одним из важнейших вопросов. Шри-Ланка считает, что наиболее эффективной гарантией в этом отношении является полное ядерное разоружение и запрещение ядерного оружия. До тех пор пока эти цели не будут достигнуты, необходимо принять срочные меры по обеспечению безопасности государств, не обладающих ядерным оружием. Шри-Ланка твердо убеждена в том, что такие меры должны быть приняты на основе многостороннего юридически обязательного международного соглашения, а не на основе односторонних заявлений.

55. Шри-Ланка приветствует присоединение Южной Африки к режиму Договора о нераспространении и ее сотрудничество с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ). Выступая в поддержку расширения возможностей МАГАТЭ в области проверки, связанной с Договором о нераспространении, она выражает надежду на то, что Агентство укрепит свой потенциал и увеличит объем средств, выделяемых на цели сотрудничества с государствами-членами в отношении мирного использования ядерной энергии.

56. Еще одним вопросом, вызывающим беспокойство, является вопрос о запасах плутония и высокообогащенного урана, накопившихся в результате заключения двусторонних соглашений в области разоружения. Международному сообществу еще предстоит разработать международный механизм контроля за этими материалами, которые

(Г-н Гунетилеке, Шри-Ланка)

представляют собой скрытую угрозу распространения ядерного оружия. Возможно, было бы целесообразно принять эффективные меры по хранению этих материалов, желательно под контролем МАГАТЭ. Такой шаг ослабил бы обеспокоенность тем, что эти материалы могут

попасть в руки посторонних, включая террористические организации. Необходимо стремиться к тому, чтобы в конечном счете разработать соглашение о полном прекращении производства расщепляющихся материалов.

57. По мнению Шри-Ланки, транспарентность в вооружениях может являться эффективной мерой укрепления доверия только в том случае, если она будет гарантировать равные и сбалансированные права и обязанности всех государств, участвующих в таком режиме. В настоящее время Шри-Ланка ведет подготовку ответа на вопросник, распространенный в связи с подготовкой Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций. По мнению Шри-Ланки, этот Регистр следует впоследствии расширить и включить в него все категории и виды дестабилизирующих вооружений, включая оружие массового уничтожения.

58. В результате чрезмерного накопления вооружений в период "холодной войны" в настоящее время сформировались открытые рынки оружия. Все виды вооруженных группировок имеют доступ к этим запасам вооружений. Существуют сложные международные системы, осуществляющие финансирование и поставку этого оружия в различные "горячие" точки, что усугубляет существующие конфликты и ведет к возникновению новых. До тех пор пока эти незаконные потоки оружия будут подрывать политические усилия на различных уровнях, международная превентивная дипломатия и процессы национального политического примирения не смогут достичь успеха. Необходимо принять срочные практические меры в целях расширения международного сотрудничества в этой области. Если международное сообщество будет по-прежнему проявлять пассивность, то военные диктаторы, террористы и другие группы не будут иметь никакого стимула к участию в политических переговорах и демократическом процессе. В этой связи Шри-Ланка полностью поддерживает предложение Колумбии включить в повестку дня следующей сессии пункт, озаглавленный "Международные поставки оружия".

59. Шри-Ланка придает большое значение вопросу предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. В этой связи она поддерживает мнения Генерального секретаря, изложенные в его докладе (A/48/221).

60. Вопрос об осуществлении Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира находится на рассмотрении Первого комитета и Генеральной Ассамблеи в течение многих лет. Шри-Ланка приветствует новый этап сотрудничества, начавшийся в результате окончания "холодной войны". Однако ввиду стратегического значения Индийского океана необходимо принять соответствующие меры по содействию миру, безопасности и стабильности в этом регионе. Это позволит государствам региона переориентировать их внимание на благосостояние их народов и развитие их стран.

61. Одним из важных вопросов, касающихся Конференции по разоружению, является вопрос о расширении ее членского состава. В этой связи делегация Шри-Ланки приветствует неустанные усилия специального координатора Конференции по разоружению по разработке комплекса мер, получившего поддержку большинства членов Конференции по разоружению. Шри-Ланка выражает надежду на то, что Конференция по разоружению в конечном счете достигнет консенсуса в отношении предлагаемого комплекса.

62. Г-н КАМУНАНВИРЕ (Уганда) с удовлетворением отмечает, что с окончанием "холодной войны" Организация Объединенных Наций находится на передовом рубеже деятельности по решению проблем международного мира и безопасности. Он приветствует параллельные двусторонние и многосторонние усилия, прилагаемые в этой области. Договор о СНВ-2, подписанный Соединенными Штатами и Российской Федерацией, решение Соединенных Штатов продлить действие моратория на ядерные испытания до 1994 года, обязательство России не возобновлять испытания, даже если это сделают другие стороны, и обязательство Франции не

возобновлять подобные испытания первой – все это дальнейшие свидетельства приверженности ядерных держав режиму нераспространения.

63. Уганда выражает удовлетворение по поводу энтузиазма, продемонстрированного членами Первого комитета в отношении работы над договором о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а также по поводу заявления правительства Соединенных Штатов о том, что в этом году оно поддержит проект резолюции по этому вопросу. Будучи участником Договора о нераспространении, Уганда будет и впредь активно участвовать в подготовительном процессе к Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора. Уганда считает, что необходимо устранить диспропорции в существующем договоре, в результате чего будет установлен приемлемый для всех недискриминационный режим.

64. Окончание "холодной войны" открыло новые перспективы в области международного мира и безопасности. К сожалению, эти перспективы еще не стали реальностью во многих частях мира. Вместо этого возникли новые районы конфликтов. Первому комитету необходимо разработать пути и средства устранения коренных причин многих конфликтов, существующих в настоящее время в мире.

65. Уганда приветствует структурную перестройку Первого комитета в рамках более широкой задачи перестройки и активизации деятельности всех органов Организации Объединенных Наций. Процесс пересмотра и упорядочения повестки дня Комитета должен обеспечить необходимый баланс между вопросами международного мира и безопасности и вопросами разоружения.

66. Уганда поддерживает "Повестку дня для мира", в частности предложение Генерального секретаря о том, что тем странам, на которых негативно сказывается соблюдение резолюций Совета Безопасности о введении экономических санкций в отношении других государств, следует обращаться за решением этих проблем к Совету Безопасности. Необходимо принять конкретные меры по смягчению негативных экономических последствий санкций.

67. Конфликты во многих районах Африки подчеркивают роль Организации Объединенных Наций в содействии региональным усилиям по укреплению доверия и разрешению конфликтов. События в Руанде и Либерии являются ярким свидетельством того, что региональные усилия могут приносить позитивные результаты. С другой стороны, неспособность Организации африканского единства (ОАЕ) и стран субрегиона прийти на помощь Сомали требует срочных совместных усилий по созданию механизма, позволяющего решать конфликты на региональном уровне до того, как они начнут угрожать международному миру и безопасности. Уганда выражает надежду на то, что в ближайшее время начнут функционировать региональные центры мира и разоружения, поддерживаемые Организацией Объединенных Наций. Уганда также удовлетворена тем, что ОАЕ приняла решение о создании механизма урегулирования конфликтов.

68. Г-н ТАНГ (Камерун) говорит, что, несмотря на сложность проблем, возникших после окончания "холодной войны", последние позитивные сдвиги в области обеспечения международного мира и безопасности свидетельствуют о наступлении переломного момента в истории человечества. В этой связи необходимо отметить исключительный прогресс, достигнутый в области разоружения. Подписание в январе 1993 года в Париже Конвенции по химическому оружию и заключение Договора о СНВ-2 придают новый импульс усилиям международного сообщества по обращению вспять гонки вооружений.

69. Продление моратория на ядерные испытания, который, по мнению оратора, должен быть всеобъемлющим, является частью этого процесса, что подтверждается решением Конференции по разоружению предоставить Специальному комитету по запрещению ядерных испытаний мандат на ведение переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Положив

конец качественной гонке вооружений, такой договор укрепит режим нераспространения и создаст благоприятные условия для продления в 1995 году действия Договора о нераспространении на неопределенный срок.

70. Эти события положительно скажутся на Конференции по разоружению как едином форуме многосторонних переговоров в области разоружения. Вместе с тем необходимо с сожалением отметить, что Конференция по разоружению не смогла на своей последней сессии достичь консенсуса по вопросу о расширении ее членского состава. В настоящее время число государств, участвующих в работе Конференции в качестве наблюдателей, превышает число ее членов. Поэтому оратор предлагает устранить препятствия, мешающие принятию взвешенного и сбалансированного предложения координатора по этому вопросу. Это позволит Конференции по разоружению преобразовать свою структуру с учетом изменений международного положения.

71. Камерун с удовлетворением воспринял решение правительства Южной Африки в полной мере сотрудничать с Международным агентством по атомной энергии и выполнить обязательства, взятые им на себя в соответствии с Договором о нераспространении.

72. В настоящее время признается роль, которую должны играть региональные организации в урегулировании конфликтов. Решение глав африканских государств, принятое на Встрече на высшем уровне в июле 1993 года в Каире, предусматривает создание механизма предотвращения и урегулирования конфликтов.

73. На субрегиональном уровне и в соответствии с резолюцией 46/37 В Генеральной Ассамблее от 6 декабря 1991 года Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций объявил 28 мая 1992 года о создании Постоянного консультативного комитета по вопросам безопасности в Центральной Африке. Это решение, которое венчает собой усилия 11 стран – членов Экономического сообщества государств Центральной Африки (Анголы, Бурунди, Габона, Заира, Камеруна, Конго, Руанды, Сан-Томе и Принсипи, Центральноафриканской Республики, Чада и Экваториальной Гвинеи), направленные на содействие доверию, безопасности и развитию субрегиона, способствовало заключению в сентябре 1993 года в Либривиле пакта о ненападении между соответствующими государствами. Этот пакт представляет собой существенно важный элемент комплекса мер, включая создание субрегионального центра подготовки персонала для операций по поддержанию мира, поэтапное сокращение вооруженных сил и военных бюджетов государств субрегиона. Тем самым государства Центральной Африки заявили о своей решимости создать обстановку мира и безопасности, содействующую экономическому и социальному развитию субрегиона.

(Г-н Танг, Камерун)

74. Большой интерес вызвало выступление заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам в Первом комитете 21 октября 1993 года, в котором он затронул меры, принимаемые Генеральным секретарем в целях повышения эффективности Организации Объединенных Наций в области превентивной дипломатии, миротворчества и поддержания мира. В этой связи оценка деятельности региональных центров Организации Объединенных Наций по разоружению дает возможность пересмотреть роль этих центров и обеспечить их необходимыми людскими и финансовыми ресурсами для выполнения поставленных перед ними задач. Речь идет, в частности, о центре в Ломе, структуру которого следует привести в соответствие с требованиями ситуации, сложившейся на африканском континенте.

75. Г-н ЯАКСОН (Эстония) говорит, что крупные перемены в политической области позволили выйти из тупика на глобальном уровне и уменьшить напряженность в мире, однако вместе с тем

возникли местные конфликты. Однако местные конфликты можно урегулировать путем решительных и согласованных действий Организации Объединенных Наций. Его делегация глубоко убеждена в том, что Организация Объединенных Наций является наиболее эффективным и справедливым механизмом принуждения к миру. Эстония высоко оценивает продолжающиеся усилия Организации Объединенных Наций в области превентивной дипломатии, миротворчества и поддержания мира. Основной вопрос состоит в том, насколько мировое сообщество готово коллективно урегулировать конфликты путем решительных действий.

76. Безопасность Эстонии неразрывно связана со стабильностью региона в целом, которая в настоящее время весьма проблематична. Неизвестно, чем закончится процесс экономических преобразований, протекающий в странах региона. Одной крупной неудачи на этом пути достаточно для того, чтобы к власти пришли силы, которые в прошлом держали в страхе значительную часть планеты и действия которых привели к безудержному развитию и производству вооружений.

77. Очевидная нестабильность в данном регионе обусловила необходимость поиска новых и эффективных механизмов урегулирования кризисов и предупреждения конфликтов, таких, как Форум СБСЕ по сотрудничеству в области безопасности и Совет североатлантического сотрудничества. Эти механизмы все еще находятся в процессе формирования, однако они обеспечивают новые подходы к решению вопросов безопасности на региональной основе. В рамках Форума СБСЕ по сотрудничеству в области безопасности Эстония выступает сторонником создания регионального "круглого стола" по вопросам безопасности, деятельность которого придаст импульс разоружению и мерам безопасности и укрепления доверия, повысит эффективность консультаций и сотрудничества по вопросам безопасности и будет способствовать диалогу, направленному на уменьшение риска возникновения конфликта. Эстония считает, что ее участие в Совете североатлантического сотрудничества является естественным этапом в процессе общей интеграции в Европе, который может привести в конечном счете к вхождению Эстонии во все существующие структуры. В этой связи его делегация приветствует сообщение о том, что НАТО рассматривает возможность укрепления экономических, политических и военных связей со всеми государствами данного региона.

78. Активное участие Эстонии в различных механизмах обеспечения безопасности не устранило угрозу, нависающую над Эстонией и ее соседом Латвией. Основным предлогом для получения политических и экономических преимуществ для России является вопрос о

(Г-н Яаксон, Эстония)

защите прав человека русскоязычного населения в районах, контролировавшихся ранее Советским Союзом. Организация Объединенных Наций признала незаконность размещения войск на иностранной территории без согласия соответствующего государства в принятой единогласно в прошлом году резолюции 47/21 Генеральной Ассамблеи от 25 ноября 1992 года. Нежелание обеспечить вывод оставшихся войск и отсутствие четкого графика полного их вывода вынуждает нас вновь выступить инициатором принятия в Генеральной Ассамблее новой резолюции.

79. Эстония наряду со 150 другими государствами подписала в начале этого года Конвенцию о химическом оружии, и в настоящее время правительство готовит документацию для скорейшей ратификации этой Конвенции парламентом. Эстония также считает, что отсутствие положения о бессрочном действии Договора о нераспространении ядерного оружия будет иметь весьма серьезные последствия для Эстонии и для всего мира и что единственным здравым решением было бы продление действия Договора на неопределенный срок.

80. Г-н РОДРИГ (Гаити) говорит, что за последние годы в областях, которые входят в сферу компетенции Первого комитета, достигнуты важные успехи. В их числе – подписание в Париже в начале этого года Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, которое, несомненно, представляет собой важное событие. Делегация Гаити надеется, что вскоре эта Конвенция вступит в силу, что позволит окончательно ликвидировать вооружения данной категории. Другим важным шагом в этом направлении стало подписание 3 января этого года Договора о СНВ-2 между Соединенными Штатами и Российской Федерацией, предусматривающего сокращение их ядерных арсеналов. Учитывая, что реализация Договора о СНВ-2 зависит от осуществления Договора о СНВ-1, делегация Гаити призывает заинтересованные стороны проявить разумный подход и добрую волю и выполнить обязательства, зафиксированные в Лиссабонском протоколе.

81. Что касается ядерных вооружений, то его делегация приветствует принятие Конференцией по разоружению решение начать переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Гаити, будучи участником Договора о нераспространении ядерного оружия, выступает за продление действия этого Договора на неограниченный срок, что позволит уменьшить опасность распространения ядерного оружия.

82. Важная инициатива ядерных держав по введению моратория на свои испытания получила высокую оценку международного сообщества. Что касается решения Китая, который недавно провел ядерное испытание, то делегация Гаити решительно призывает Китай присоединиться к мораторию, объявленному Российской Федерацией, Соединенным Королевством, Соединенными Штатами и Францией. Его делегация также приветствует региональные инициативы, нацеленные на предупреждение распространения ядерного оружия, и высоко оценивает прогресс, достигнутый в деле обеспечения окончательного вступления в силу в латиноамериканском регионе Договора Тлателолко.

83. Не вызывает сомнений, что применение обычных вооружений повлекло за собой наибольший ущерб и привело к наибольшему числу жертв во всем мире. Так, в Гаити после государственного переворота 30 сентября 1991 года зарегистрировано более 4000 убийств, совершенных военными и их гражданскими пособниками с помощью боевого оружия. Печальный опыт Гаити позволяет утверждать, что в отсутствие демократии и

(Г-н Родриг, Гаити)

институтов и структур правового государства и при наличии у национальных вооруженных сил неограниченного доступа к обычным вооружениям международному сообществу следует принимать надлежащие меры в области превентивной дипломатии, с тем чтобы уменьшить возможность вооруженных конфликтов. Исходя из этой посылки, делегация Гаити считает, что Комитету следует обратить серьезное внимание на проблему чрезмерного распространения обычного оружия, несущего смерть населению развивающихся стран.

84. Кроме того, ситуация, создавшаяся после государственного переворота, не позволила правительству Гаити принять участие в различных международных соглашениях, и его делегация заявляет, что после восстановления в полном объеме конституционного порядка правительство приступит к процедурам на национальном уровне, направленным на присоединение к таким документам, в частности к Конвенции Организации Объединенных Наций об обычных вооружениях.

85. Ограничение вооружений представляет собой лишь средство уменьшения угрозы коллективной безопасности, однако для утверждения подлинного мира необходимо вести борьбу с самими причинами конфликтов. Система коллективной безопасности, которую стремится создать

международное сообщество, будет эффективной лишь в том случае, если все страны будут следовать всеобщим принципам справедливости, демократии и уважения прав человека.

86. Г-н ХАН ДА СОН (Корейская Народно-Демократическая Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что представитель Республики Корея в своем выступлении не имел права утверждать о наличии ядерной угрозы со стороны Корейской Народно-Демократической Республики. Республике Корея следовало бы откровенно признать, что, пытаясь вызвать у международного сообщества подозрения в отношении ядерной программы Корейской Народно-Демократической Республики, она сама занимается разработкой ядерного оружия. Процесс разработки ядерного оружия Республикой Корея приобретает угрожающий характер. По сообщениям прессы, в ноябре 1985 года Южная Корея завершила создание испытательного центра, который может быть использован для получения плутония. 19 апреля 1988 года г-н Фишер (МАГАТЭ) указал, что Южная Корея способна производить ядерное оружие. Известно также, что Южная Корея заключила с Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии соглашения о поставке плутония. Властям Южной Кореи следовало бы на деле, а не на словах признать реалии эры, наступившей после окончания "холодной войны", и сосредоточить свои усилия на достижении прогресса в переговорах о подписании базового соглашения и совместной декларации о превращении Корейского полуострова в безъядерную зону.

Заседание закрывается в 17 ч. 45 м.